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politikai

Három riport a boldog Sátoraljaújhelyből, a felszabadult 
Ipolyságból és a reménykedő Komáromból

Ma délig át kell adni a cseheknek
az ellenjavaslatot

A magyar követelések a cseh minisztertanács előtt 
Kánya és Teleki Budapesten

Mit követel a magyar delegáció?
Komárom, október 11. A mai tár­

gyalásokról a következő hivatalos 
jelentést adták ki:

A magyar és csehszlovák delegá­
ció szakértő kedden, október 11-én 
délelőtt 9-től 12-ig közös megbeszé­
lést folytattak. Délután 15 órakor

a két delegáció plenáris ülésre jött 
össze, amely egy és egynegyed­
óráig tartott. A delegációk legkö­
zelebbi plenáris illése szerdán, ok­
tóber 12-én déli 12 órakor lesz. — 
Előzetesen mindkét delegáció köz­
vetlen érintkezésije lép saját kor­
mányával.

A cseh delegáció ellenjavaslatot 
dolgoz ki

Budapesti Értesítő: A 
csehszlovák delegáció most ellen- 
javaslatot dolgoz ki, amelyre vo­
natkozóan a ma esti prágai minisz­

tertanács határoz. A holnap déli 
plenáris ülés lesz hivatva mindkét 
javaslat egybevetése és alapos 
megvizsgálása után döntést hozni.

Kánya és Teleki Budapestre érkeztek
Ujkomárom, október 11. MTI 

jelenti: Kánya Kálmán külügy­
miniszter és Teleki Pál gróf kul­

tuszminiszter ma délután három­
negyed 6-kor gépkocsin Budapest­
re utazott.

Minden formalitás nélkül azonnali 
átcsatolás!

Ujkomárom, október 11. MTI: 
A (külföldi sajtónak Ujkomárom- 
ban időző képviselői a magyar kül­
döttséghez közelálló körökből a 
következő felvilágosítást kapták:

Magyarország állásfoglalása a 
területi és politikai viszonyoknak 
a müncheni megállapodásokon ala. 
pnló újjárendexése kérdésében 
eleitől fogva világos volt és a ko-

1 máromi tárgyalások során egyér­
telműen kifejezésre jutott. Ma. 
R-ya-orszá«- a csehszlovákiai ma­
gyarság részére ugyanazt a jogot 

«F■<<-€->«. amelyet, a szudétanéme- 
teknek és lengyeleknek már enge- 
gélyeztek, vagyis egyszerű vissza­
csatolását azoknak a területeknek, 
amelyeken a magyarok alkotják a 
lakosság többségét. A mi felfogá­

sunk szerint itt semmiféle további 
alakiságok nem szükségesek. Eze­
ket a területeket vissza kell csatol­
ni az anyaországhoz, miként azt 
a német területeken már végrehaj­
tották. Ez az elv — egyenlő jogok 
mindenki számára— magától érte­
tődően magával hozza, hogy a visz. 
szacsatolásnak ugyanolyan módon 
kell megtörténnie, miként a többi 
területeken történt, vagyis eredeti 
állapotban, mindennemű berende­
zéssel, megfelelő üzemanyaggal a 
vasutaknál és általában minden 
dologi értékre vonatkozóan. — Az 
új rendezés csakis akkor lehet tar­
tós és csakis akkor biztosíthatja az 
érdekeltek megnyugvását, ha az 
ő akaratukon és hozzájárulásukon 
épül fel. Magyarország ennélfogva 
önrendelkezési jogot nemcsak a 
magyarok számára követei, hanem 
Csehszlovákia valamennyi népe 
számára. A mi felfogásunk szerint, 
amelyet a tárgyalások folyamán a 
csehszlovák küldöttségnek tudo­
mására is hoztunk, ezt a jogot leg­
jobban népszavazás útján lehet 
megvalósítani. Az 1918—1919-i ren­
dezés ezeket az, elveket figyelmen- 
kivül hagyta és a dolgok alakulása 
megmutatta ennek a megoldásnak 
gyarlóságát. Most tartós alapot a ka 
runk létesíteni, amelyen valanieny- 
nyien megelégedve és békében 
folytathatjuk építő munkánkat.

A népszavazást el akarják kerülni a csehek — 
Két zónában történik a megszállás 35 kilomé­

teres semleges zónával
A Magyar Tudósító munkatársá­

nak beavatott cseh helyekről nyert 
értesülése szerint

a cseh delegációnak az a szán­

déka, hogy elkerülje a népsza­
vazást és a területeket éppen- 
úgy népszavazás nélkül enged­
jék át, mint chogj a szudéía-

föld átadása történt. — Mivel 
azonban a két delegáció között 
még vélemény eltérések van­
nak, konkrétumokról cg jelűre

nem esett szó.
Jólértesült körök szerint a ma­
gyar területek megszállása két 
zónában történik majd meg.
A megszállás során úgy alakul 
majd a helyzet, hogy a magyar 
és csehszlovák hadsereg között 

35 kilométer távolság lesz.

Tiso: Várjunk 
egykét napot, 

talán tisztábban 
látjuk a helyzetet
Tiso József szlovák miniszter- 

elnök a következő nyilatkozatot 
adta a Független Újság munkatár­
sának:

— sohasem bocsátkozom nagy 
jövendölésekbe, mert sohasem 
tudjuk, hogyan fog az időjárás 
másnap alakulni. Reméljük, 
hogy holnap tisztán fogjuk lát­
ni a helyzetet és nem lesz 
okunk arra. hogy kételkedjünk 
a tárgyalások sikeres befeje­
zésében. Ha eddig vártunk, ez­
után is lehet egy-két napot 

várni.

Ha tovább tart 
a helyzet, elemi 

erővel tör ki a nép 
indulata 2

A Független Újság munkatársa 
beszélt Turchányi Imre magyar 
szenátorral is, aki a következőket 
mondotta:

— Az egész lakosság türelmetle­
nül várja a tárgyalások befejezé­
sét és a tömeget alig lehet vissza­
tartani attól, hogy érzelmeinek
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kölsővségekben is ne adjon kifeje­
zést, Nehogy összeütközések kelet­
kezzenek, visszatartjuk őket, de az 
tény, hogy

ezt a mai állapotot nem lehet 
sokáig fenntartani. Ha sokáig 
tartana még ez a helyzet, a nép 
indulata elemi erővel törne ki

Reméljük azonban, hogy erre nem 
fog sor kerülni és a tárgyalások 
hamarosan eredménj'esen érnek vé 
get.

Ujjong a Himnusz, leng a 
dübörög a magyar bakancs 

a sátoraljaújhelyi hídon!
Helyszíni tudósítás a felejthetetlen sátoraljaújhelyi bevonulásról

A Független Újság külön, kikül­
dött tudósítójának tele fon jelen té- 
se:

Sátoraljaújhely, október 11. Sá­
toraljaújhelyre nem lehet ráismer­
ni. A máskor csendes, hosszú ne­
ed kon. ember ember hátán tolong. 
Nemcsak az újhelyiek vannak itt, 
de még mielőtt a határzár meglett 
volna, beözönlött a környező falvak 
minden lakosa is, hogy tanúja le­
gyen a nagy pillanatnak. A házak 
virág- és zászlóerdőben úsznak. A 
hatalmas Sátorhegy álján levő 
gyönyörű sétány lassan levelehul­
lott fáira is magyar zászlók van­
nak felkötve. A határúid, melynek 
közelébe egyelőre nem lehet menni,

olyan, mint egy álom. Virág, zász­
ló, virág zászló s középen a kor­
mányzó hatalmas arcmása.

Délelőtt fél 10 órakor átmegy a, 
hídon Fiizc-sséry István őrnagy és 
egy tolmács, hogy megbeszélje az 
odaát levő laktanyában az átadás 
részleteit. A hid másik felén szúro- 
nyos, kézigránátos cseh katonák 
merevednek feszes vigyázzba, ami­
kor őszbeesavarodott feje feltűnik 
a hídon. A Ronyva patak melletti 
téren beláthatatlan tömeg hullám­
zik. Asszonyok magyar ruhában, 
férfiak feketében, gyerekek hatal­
mas tömege, tisztek, polgári előke­
lőségek, majdnem minden ember 
kezében virágcsokor.

Hozzák az átadási szerződést
Fél tizenegy órakor kitör az él­

jenzés. Füzesséry őrnagy jön visz- 
sza a hídon, mosolyogva, kezében 
papírlapot tartva. Á papírlap: az 
átadásról szóló magyar—cseh szer. 
ződés egyik aláirt példánya.

Az éljenzés egy pillanatra sem 
szűnik meg. A tömeg nekilódul, a 
katonakordon visszaszorítja őket: 
először még az utászoknak kell

megvizsgálni a hidat, elbírja-e a 
nagy megterhelést. Hiszen ezer es 
ezer ember fog átmenni rajta órá­
kon belül. De a túlsó partok is 
megtelnek lassan. Magyar falvak 
küldöttségei viszonozzák az éljen­
zést s a hangzavarból egyszercsak 
ütemesen kialakul a kiáltás:

— Él-jen Hor-thy Mik-lós ! Min­
dent visz-sza !

Köveken át...
A katonakordont egyszerűen el- 

söprik az emberek. A hídfőt vé­
delmezik csupán már. De mit tesz
az... ? A Ronyva patak — mely 
hosszú, hosszú húsz évig magyar 
—cseh határ volt, > hajózható fo­

lyam« — megtelik kövekkel és 
emberek rohannak át, hogy meg­
öleljék a magyar véreiket Aki 
mellé lép a kőnek, oda se néz. Fél­
térdig se nagyon ér a Ronyva 1

Az újhelyi hídon magyar bakancs dübörög
nák bakancsa.Negyedíizenkettö: újabb jelen­

tés. A csehek kiürítették a beton- 
fedezékeket. Nagyon kérik a ma­
gyar hatóságokat, a lakosság eset­
leges határsértését gátolják meg. 
De a tömeg meg is áll. Katonazene 
csendül fel és Ujhely felöl feszes 
léptekkel, elől Füzesséry őrnagy- 
gyal megérkezik a magyar katona­
ság. Az induló elhalkul, felcsendül 
a Himnusz, a kalapok lekerülnek a 
fejekről és a lélegzetet elállító ha­
lálos csendben feldübörög a sátor­
aljaújhelyi hídon a magyar kato-

Az emberek csendesen sírnak. A 
cseh sorompó eltűnik, két oldalt a 
házak tetejéről virágesők hullanak 
az első bevonuló katonákra. Há­
rom magyarruhás lány díszíti egy. 
szerre Füzesséry őrnagy lovát.

Amikor a század a sorompóhoz 
ér, ahol a környező falvak kül­
döttsége várja a magyar katonasá­
got, a szabolcsi főispán elkiáltja 
magát:

— Éljen Horthy Miklós!

Colny Urad
Ettől fogva azután minden hang 

elvész. Sírva ölelgetik az emberek 
egymást, keresik ismerőseiket, ro­
konaikat, távolról, az új határon 
túl keserű arccal állanak a csehek. 
Az emberek a közeliikbe se men­
nek, mindenki a híd körül tolong, 
amelyen már megindul a végelát­
hatatlan. emberáradat. A hídfőnél 
álló cseh vámház lámpásán kala­
pács csattan és szétzúzódik a cseh 
felírás: Colny Urad. Amott a cseh 
határkorlátot veszik le. Az atözön- 
lő emberek kis nemzetiszinű zász­
lókat tűznek minden ablakba, min­
den résbe. Piros—fehér—zöld lesz 
egy percen belül az egész eddig 
cseh Sátoraljaújhely.

A híd másik végén szöges drót- 
akadály húzódik végig, amelyet 
nem szerelt le a cseh katonaság. 
Az emberek szét akarják szedni, de 
hirtelen iskoláslányok jelennek 
meg, a tömeg félreáll s a fiatal Iá-

diszi-nyok virággal és zászlókkal 
tik fel a drótakadályokat.

A kassai templom
Hirtelen a kiabálást, éljenzést, 

örömmámort túlharsogva felcsen­
dül a Himnusznak egy sora. Vala-

Az Apollóban
MA UTOLJÁRA 
SIMONE SIMON és

JAMES STEWART
gyönyörű filmje:

Ilii murai!
Előadások: 5, 7, 9 órakor! 

Jön: TARZAN!

ki megkezdette, a tömeg átvette és 
a következő pillanatban könnyes 
szemmel, levett kalappal vigyázz- 
ban áll az egész tömeg.

Egy félszemű férfi sodródik 
mellém, megfogja a kezemet és el­

fúló torokkal ast mondja:
A Kárpátokban veszítettem «I 

az egyik szememet, de nem bánom, 
ha a másikkal se látok, csak még 
egyszer megpillanthassam a kas­
sai templomot.

Kiscserkészek 
a laktanyában

Ahol cseh felirat volt valahol, 
pillanatok alatt a földre került. A
hatalmas cseh laktanyába, hol még 
tegnap sznronyos kézigránátos 
cseh katonák tanyáztak, a sátor­
aljaújhelyi gimnázium _ kisdiák- 
cserkészei vonultak be elsőnek.

A határszéli községekben, me­
lyek még — egy pár napig — 
Csehszlovákiához tartoznak, lát­
szik, hogy magyar zászló leng.

Sátoraljaújhely felszabadult!
(s. z.)

A magyar delegáció rendíthe­
tetlenül és szilárdan kitart 
a magyar álláspont mellett

Budapest, október 11. Kánya 
Kálmán külügyminiszter és T e 1 e- 
ki gróf kultuszra!nisz-tor a ma­
gyar delegáció vezetői ma délután 
6 óra tájban Komáromból Buda­
pestre utaztak. Megérkezésük után 
felkeresték Imrédy Béla minisz­
terelnököt és kimerítően tájékoz­
tatták a tárgyalások menetéről és 
az azok során felvetődött problé­
mákról. Ennek megtörténte után, 
féltizenegykor a miniszterelnökkel 
együtt kihallgatáson jelentek meg 
a kormányzónál, akinél másfélóra 
hosszat tartózkodtak és jelentést 
tettek a komáromi tárgyalások 
anyagáról. A kormányzói kihallga­
tás után Kánya Kálmán és Teleki 
.Pál hazamentek, a miniszterelnök

pedig visszatért a miniszterelnök­
ségi palotába és folytatta munka 
ját.

— Ami a tárgyalásokat illeti, az 
az értesülésünk, hogy a tárgyalás 
holnap kerül érdemleges állapotba, 
amikor a két álláspont világosan 
és szabatosan felvonul. A magyar 
delegáció rendíthetetlenül s szilár­
dan kitart az ismeretes magyar 
álláspont mellett, amely az önren­
delkezési jogon s a magyarlakta 
területek azonnali visszaadásán 
alapul. A magyar delegáció maga 
mögött érzi az egész ország köz­
véleményét s ennek tudatában a 
holnapi tárgyalások során ugyan­
csak a legnagyobb eréllyel fogja a 
magyar álláspontot képviselni.

Krno Prágában
Prága, október 11. Krno, a 

komáromi csehszlovák delegáció 
tagja az esti órákban Prágába ér­
kezett, ahol beszámolt a kormány­

nak a komáromi tárgyalások állá­
sáról. Krno követ még az éjszaka 
folyamán visszautazik Komárom- 
ha.

Debreceni járásbíró veit a rutén 
beiügyminiszterjeiölt

Abban a névsorban, amit a cseh 
kormány elé terjesztettek a megalakí­
tandó ruszin kormányról, szerepel dr. 
Bacsinszky Ödön szenátornak a neve 
is kijelölt belügyminiszterként.

Dr. Bacsinszky Ödön jól ismert 
egyéniség Debrecen idősebb nemze­
déke előtt, hiszen a háború alatt is 
hosszabb ideig volt királyi járásbíró a 
debreceni járásbíróságon, nagybátyja, 
Bacsinszky Wladimir pedig üzletve- 
zetöhelyettes a MÁV debreceni üzlet- 
vezetőségénél, később zágrábi üzletve­
zető.

Az 1918 októberi forradalom kitö­
résekor dr. Bacsinszky Ödönt kor­
mánybiztos főispánnak nevezték ki 
Ungvárra és ebben a minőségben mű­
ködött egészen a kommün kitörés vé-

;l géig. Akkor visszajött Debrecenbe, de 
mihelyt a komünnek vége lett, ismét 
Ungvárra távozott, ahol a cseh impé- 
rium alatt jelentős karriert futott 
meg: előbb zsupán, majd szenátor.

Ha debreceniek kerültek át Ung­
várra, mindig élénken érdeklődött 
itteni ismerősei felől, így a BoeskaV 
vezetőségétől is, hiszen a debreceni 
kék-sárga csapat csaknem minden év­
ben játszott az ungvári SK Rusj-szal, 
amelynek Bacsinszky az elnöke. Ba­
csinszky Debrecen környékéről, Bi­
harból nősült; felesége és leánya pár 
esztendővel ezelőtt, amidőn a Bocskay 
visszaadta a sorozatos meghívást a 
Rusjnak és az ungvári rutén csapat 
Debrecenben vendégszerepeit, el is kí­
sérték őket.

A cseh rádió: Kommunista zsidó diákok 
letépték Kassán a szlovák zászlót és 

a Himnuszt énekelve magyar lobogót tűztek ki
Tegnap este féltizenegy körű! -—• 

majdnem egyidejűén megszólalt a po­
zsonyi, kassai és besztercebányai úgy­
nevezett szlovákiai magyar rádió és a 
következő hírt közölte:

»Kelet-Szlovenszkőban mindjobban 
érezhető a zsidó bolsevista befolyás és 
ennek folyamánya az a tipikus zsidó 
bolsevista csíny, amely tegnap játszó­
dott le Kassán. A kassai gimnázium­
ban — folytatta a srlovenszkói rádió 
— tudvalévőén a diákok őt ven száza­
léka zsidó. Tegnap reggel, mikor az 
iskola épületére kitűzök a szlmák lo­
bogót, a zsidó diákok eklcleu zajon­

gásban törtek ki és követelték az is­
kola igazgatójától, hogy távolítsa el 
»azt a rongyot« és helyébe a magyar 
lobogót tűzze ki. A premontrei gimná­
zium igazgatója igyekezett megnyug­
tatni a diákokat, azonban minden 
hiábavaló volt, a bosevista zsidó 
diákok az iskola udvarára vonultak, 
ahol elénekelték a magyar Himnuszt. 
A zsidó diákokhoz magyar keresztény 
diákok is csatlakoztak. Mindebből ki­
tűnik — végezte a szlovák rádió le­
adása —, bogy az utóbbi időben 
mennyire tért bóditolt a z-iJó buíse-
vizmus bdovákiában is...*
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A 7 iszánlüli I 
dött külön tudó:

Komárom, oki? 
előtt az öregkő 
már kitűztek a
zászlók mellé az 
lám új lobogóját
lyezctt fehér kör 
resztet. A laná 
szlovák delegátus) 
ilyen zászlócskák

A történelmi 
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Hiába taktikázik Prága:
Szerdán délig válasz! kell adnia!

Helyszíni riport Komáromból, ahol Prága elkeseredetten 
húzza az időt, ahoi magyar kokárdával járnak a tótok 

és a magyarok alig várják a visszacsatolást
alakulóban. Az érsekújvári hatóságok 
nem engedélyezték a magyar nemzeti-

A Tiszántúli f üggetlen Vjsúg kikül­
dött külön tudósítója jelenti:

Komárom, október 11. Kedden dél­
előtt az öregkomáromi városházán 
már kitűzték a magyar és cseh-szlovák 
zászlók melle az autonom szlovák ál­
lam új lobogóját is: a kék alapra he­
lyezett fehér körben piros kettős ke­
resztet. A tanácskozásokra érkező 
szlovák delegátusok autóját is ugyan­
ilyen zászlócskák díszítik.

A vármegyeháza épülete már a kora 
reggeli órákban megélénkült. Reggel 
9 óra előtt megérkeztek a cseh-szlovák 
szakértők az elén a két Víesf-tesvérrel, 
Yiest tábornokkal és Viest pozsonyi 
vasutigazgatóval. Nem sokkal később 
érkezett a vármegy haza épületéhez a 
magyar delegáció Teleki Pál kultusz- 
miniszter és Pataky Tibor államtitkár 
vezetésével.

A délelőtti tanácskozás
A történelmi jelentőségű tanácsko­

zás néhány perccel kilenc óra után 
megkezdődött. A delegátusok a vár- 
megyeháza kisgyülési termében gyűl­
tek össze, ahol elsősorban a: etnográ­
fiai határok kijelölésének részlétkér­
déseit vitatták meg. A tanácskozás 
eredményéről semmit sem közöltek a 
nyilvánossággal a délelőtti órákban.

A tanácskozás három órán keresz­
tül tartott. Déli 12 órakor befejeződ­
tek a tárgyalások cs n delegátusok el­
hagyták a vármegyeháza épületét. A

magyar szakértői bizottság tagjai a 
lakosság lelkes "éljenzése közben száll­
tak autójukba és az egész útvonalon 
tartó ováció mellett tértek vissza Uj- 
Komáromba a Zsófia hajóba. Itt már 
várta a delegáció tagjait Kánya Kál­
mán külügyminiszter, aki azonnal fo­
gadta a magyar küldöttség tagjait. A 
delegáció tagjai teljes részletességgel 
ismertették a külügyminiszter előtt a 
délelőtti tárgyalás lefolyását és annak 
eredményét.

Nincsen annyi betű...
Én még odaát maradtam Öreg-Ko- 

már ómban, ahogy mostmár Cseh- 
Komáromut nevezik. Az emberek el 
sem tudták gondolni, hogy ki lehetek. 
Mindenki mellén ott ragyog már vala­
milyen kokárda, a .magyarokén a 
piros-fehér-zöld, a szlovákokén a ma­
gyar színek s az új szlovák színek, 
egyedül a delegáció tagjai járnak fe­
kete ruhában, szalagok nélkül.

Egy öreg néni mellém settenkedik 
és megkérdi:

— Hova tetszik tartozni?
Ránézek. Nem értem a kérdést. A 

néni megint megkérdezi:
— Úgy értem, hogy az urak közül 

tetszik lenni? — odabólint a város­
házára. Mosolyogva világosítom fel, 
hogy magyar újságíró vagyok. Fel­
ragyog a szeme és könnyesen mondja:

-— Tessék megírni, hogy nincsen 
annyi betű a világon, amivei meg le­
hetne írni, hogy mennyire várjuk 
azokat a mi fiainkat.

Az uniformis
Az öregkomáromi korzón sétálnak 

a bakák. Némelyiken még egyenruha 
van, de. már kard, bajonett nincs ná­
luk. Egy fiatal fiú — kopott cseh 
bakaruhálrá'n — az! mondja a másik­
nak:

— Hej, sose vágytam úgy unifor­
mis után, mint amikor megláttam a 
magyar egyenruhát!

Egy kis vendéglőben ebédelek meg. 
Az asztalon piros paprika és fehér só 
között zöld levél ragyog.

A délután
A magyar delegáció tagjai délután 

három órakor érkeztek meg újból 
Komáromba. A fogadtatás éppen 
olyan lelkes, éppen olyan felemelően 
hazafias volt, mint a tárgyalások 
előző napjain. A lakosság óriási töme­
gei vonultak fel a fogadtatáshoz nem­
zetiszín ii lobogókkal és kokárdákkal 
ékesítve.

Percekig zúgó lelkes éljenzés fo­
gadta a delegáció tagjait, akiknek üd­
vözlésére megjelentek a felvidéki ma­
gyar párt vezető tagjai. Ott voltak a 
fogadtatáson Besztercebánya, Eperjes 
és több felvidéki magyar város kikül­
döttei, akiket szintén óriási lelkesedés­
sel és éljenzéssel fogadott a többezer 
főnyi tömeg.

Az érsekújvári cseh hatóság 
különös viselkedése

Ugyanakkor, amikor Komáromban 
szinte mindent felülmúló méretekben 
nyilvánult meg a magyarság ezreinek 
izzó hazafias érzése, kínos meglepe­
tést keltett, hogy Érsekújvár cseh ha­

tóságai még mindig nem akarják tu­
domásul venni az eseményeket. Még 
mindig nem akarják elhinni, hogy 
mostmár nincs meg a régi Csehszlo­
vákia és más, igazságos világ van ki-
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színű zászló kitűzését és eltiltották e 
kokárdák viselését is. Kiadták a pa­
rancsot, hogy este félnyolc után nem 
szabad az uccán tartózkodni.

Természetesen a magyar lakosság 
körében óriási a felháborodás az ér­
sekújvári cseh hatóságok intézkedései 
miatt. A szlovák lakosság köréber. 
pedig nincsenek megelégedve a ma­
gyarokkal tárgyaló szlovák delegáció 
magatartásával. A szlovákokból álló 
cseh küldöttség magatartása ugyanis 
kissé különös. Egyre inkább kitűnik 
hogy a delegációt Prágából irányítják 
és ezáltal függvénye a prágai kor­
mánynak.

Prága időt akar nyerni
Úgy vélik, hogy a delegáció, amely 

Prága irányítását követi, alkalmazko­
dik a cseh mentalitáshoz és nem egye­
nes eszközökkel akarja céljait elérni. 
Minden szándéka az — mint a körül­
mények mutatják — 
sei igyekezzenek a

, hogy időnyerés- 
maguk számára

kedvezőbb helyzetet teremteni. Magá­
tól értetődik, hogy a magyarsággal 
mélyen rokonszenvező szlovák töme­
gek körében éles hangulat nyilvánul 
meg a delegáció magatartásával szem­
ben.

Szerdán délig!
Bármennyire is igyekezett időt 

nyerni a cseh delegáció, mára már 
kialakult az helyzet, hogy a magyar 
küldöttség számára szerdán délig vég­
leges választ kell adnia. Egyelőre még 
semmiféle hír nem szivárgott ki. de 
általában az a vélemény, hogy közel 
van a megegyezés. Ezt valószínűsíti az 
is, hogy a cseh delegáció kénytelen

lesz elfogadni a magyar álláspontot, 
mivel a csehek semmiféle helyénvaló 
érvvel nem tudják alátámasztani ál­
láspontjukat. Éppen ezért senki sem 
kételkedik abban, hogy diadalra jut a 
magyar álláspont és a cseh delegáció 
kénytelen lesz térdet hajtani a jogos, 
magyar követelések előtt.

A tótok csendes lázadása
A magyar igazság mellett szól a tót 

nép hangulata is. A tótok óriási töme­
gei bizalmatlanok a prágai függvény­
ként szereplő szlovák delegációval 
szemben. Azt hangoztatják, hogy 
semmi jó nem származhat abból, hogy 
a vezetőik alávetették magukat a cseh 
irányításnak. A szlovákok óriási több­

sége arra hivatkozik, hogy nem re­
mélnek előnyt abból, ha a csehek 
mellett maradnak. Számukra az jelen­
tene ágy erkölcsi, mint gazdasági 
megkönnyebbülést, ha vezetőik nem 
szolgálnák ki Prágát, hanem Magyar- 
országgal keresnének kapcsolatokat.

(K. j.)

Gazdasági megállapodás jött létre 
Berlin és Prága közt

Prága, október 11. Szombat óta 
három kormánya van az eddigi 
csehszlovák államterületnek:

a prágai, * szlovenszkói és a 
ruszin kormány, ezenkívül 
egyes területek német és len­
gyel fennhatóság alá kerültek 
és megkezdődtek a tárgyalások 
a magyarlakta területek áten­

gedéséről.
Mindez a változás hihetetlenül rö­
vid idő alatt, október 1—9 között 
ment végbe.

A prágai kormány erejének 
minden megfeszítésével dolgozik 
azon, hogy ia rohamosan gyors vál­
tozások nyomán szükségessé vált 
intézkedéseket megtegye, az állam­
élet funkcionálását biztosítsa és 
esetleges zűrzavaroknak elejét ve­
gye.

Cikáznak a repülőgépek Prá­
ga és Berlin, Prága és London 

között,
bizottságok lázasan tárgyalnak az 
átmenetet biztosító megoldásókról. 
Történtek már bizonyos megálla­
podások is Berlinben a német és a 
cseh kormány között a kölcsönös 
gazdasági forgalom fenntartása 
érdekében. Elsősorban 

olyan üzemek fenntartásáról 
van szó, amelyek a megszállott 
termeteken csak úgy tudnak 
dolgozni, ha a cseh területen 
maradt üzemekkel együttmű­

ködhetnek.
A két vasúligazgatóság között is 
megbeszélés folyt a forgalom új­
ra felvételéről és a szükséges be­
rendezések átadásáról. A megszál­
lott területen lévő szénbányák, vil­
lamosmüvek és vegyészeti gyárak 
tisztviselői és vezető állásban lévő 
alkalmazottai további intézkedé­
sig helyükön maradnak. Személyes 
szabadsagukat es későbbi idő­

pontban való szabad visszatérésü­
ket a német kormány biztosította, 
A két postaigazgatóság is meg 
kezdte a tárgyalásokat, a légiposta 
forgalom már meg is indult. Meg 
állapodás történt, hogy a cseh kor­
mány a megszállott területek la­
kosságától elrekviráit kocsikat 
gépkocsikat és lovakat fokozato­
san visszaszolgáltatja tulajdono­
saiknak, hogy így a termés beta­
karítását a német lakosság számá­
ra lehetővé tegyék.

Mint látható,
gazdasági, forgalmi és igazga­
tási kérdések állottak ezeknek 
a tárgyalásoknak előterében.

Ezen a héten megkezdődnek a 
politikai tárgyalások. A megszál­
lás befejezése után Chvaikovsky 
külügyminiszter Berlinbe utazik, 
ahol berlini követ-korából sok 
kapcsolata van.

A cseh Nemzeti Bank két vezető 
igazgatója repülőgépen Londonba 
utazott, hogy a Csehországnak 
nyújtandó kölcsönről és az ország 
gazdasági újjáépítésével kapcsola­
tos pénzügyi kérdésekről tárgyal­
jon. Egyébként Peroutka dr, a 
Nemzeti Bank főigazgatója és 
Maiik dr, a bank devixaosztályá- 
nak igazgatója már Berlinben is 
megbeszéléseket folytatott- a terü­
letek átadásából folyó pénzügyi 
kérdésekről.

Nagy gondot okoz a kormány­
nak az is, 3iogy a megszállás követ­
keztében a legfőbb vasútvonalak 
egyes szakaszai német és lengyel 
kézre kerültek. Meg kellett változ­
tatni a Pozsonyba és Kassára ve­
zető vasutak menetrendjét is. Uj 
vasútvonal építését vették tervbe 
Brünn és Zsolna között, hogy az 
összeköttetést Szlovákiával bizto­
sítsak» »
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Mindent vissza!
Helyszíni riport a virágerdőbe úszó, piros-fehér-zöld Ipolyságból

Ipolyság, október 11 A Tiszántúli 
független L jság saját különtudósítója 
lelenti:

Délelőtt, valamivel 11 óra előtt ér­
kezett meg az autónk, mely a magyar 
sajtó képviselőit hozta, Ipolyság hatá­

rába. A határnál feszes vigyázhat!" vá­
rakozott a magyar katonaság a for­
maságok elintézésére. A váci kerék­
páros zászlóalj volt á legközelebb a 
határhoz.

Darabokra szakad a határsorompó
A határ másik oldalán beláthatatlan 

tömeg hullámzott. Az Ipolysági temp­
lomon hatalmas magyar zászló len­
gett s a házak is mindenütt piros- 
ielur-zöldbe öltöztek. Életveszélyes 
volt az emberek tolongásé és Meg­
feszítő volt minden perc. Az eddig

szenvedő, de most ujjongó magyarok 
minduntalan meg-megindultak a ma­
gyarok felé. Majd egyszerre csak rccs- 
cseriés hallott s az annyira gyűlölt 
határsorompó a következő pillanat­
ban darabokra szakadt szét, a cseh 
címerrel együtt.

Az éhes és boldog magyarság
Alit és várta a delet a boldog és 

elűző Ipolyság. Mert Ipolyság magyar 
népe úgy ünnepelte meg ezt a napot, 
hogy mindenki böjtöt tartott, így kö­
szönték meg Istennek, hogty újra ma­
gyarok lehetnek, szabadon, nyugodtan 
és igazán.

Végre elérkezett a tizenkét óra.

Vitéz Szombathy Pál alezredes odalé­
pett a cseh századoshoz, aki az átadás 
tényét megtette, rövid, katonai vezény­
szavak csattantak, azulán a cseh szá­
zados autóba ült és elhagyta Ipoly­
ságot. Az emberek utánakáltottak:

— Ide se jössz vissza többé!

Hull a kokárda, hull a virág
Ami ezután történt, az minden kép­

zeletet fölülmúlt. Végeláthatatlan tö­
megek éljeneztek az útvonalokon. Az 
autónkból marékkai szórtuk ki a ma­
gunkkal hozott kokárdát. Sírtak az 
emberek és virággal halmoztak el 
bennünket. Alig látszottunk a sok vi­
rágtól s a katonák a virágszönyegen 
vonultak be Ipolyságba.

— Mindent vissza! Kassát vissza! 
Pozsonyt vissza! — zengett mindig a 
kiáltás.

— Éljen Horthy Miklós! Éljen a 
Dacé! Étien Hitler!—- zúgta a tömeg.

A város bejáratánál hatalmas di­
adalkapu alatt vezetett az utunk. A 
kerékpárok alig tudtak menni a ren­
geteg virágtól. Az ablakokban, kala­
poknál, kézben, alattunk, felettünk 
mindenütt virág, mindenütt n magyar 
színek.

Imához!
.4 régi 

futottak
Matsaryk térre egymásután 
be a magyar csapatok. Az

örömmámor egy percre sem ült el. 
.lőtt a gyalogság, a gépfegyverek, a 
tüzérek s a lakosság mindenkinek 
tudott ujjongani.

Mikor beért az utolsó csapat is és 
Padusitzky Alfréd ezredes, a Mária 
Terézia első honvédgyalogezred pa­
rancsnoka megérkezett már, újra fel­
harsanlak a kürtök. Elől a honvéd- 
zenekar jóit, aztán virágoktól alig 
haladó autón Nagy Vilmos altábor­
nagy, budapesti vdd. parancsnok. 
Utána pedig egy egész magyar ezred. 
A csapatok elhelyezkedtek és felcsat­
tant Padusitzky ezredes szava:

— Imához!
Pillanatok alatt néma csend lett és 

ló.000 ember torkából könnyesen sza­
kadt fel a Himnusz és a Hiszekegy.

Az ezredes leszállt a lováról, a vá­
rosháza erkélyén meghallgatta vitéz 
Szombathy alezredes jelentését, majd 
dr. Salkooszky Jenő volt cseh tarto- 
mánvgy wlési képviselő állott fel s 
mondott beszédet:

Nem ismerek különbséget magyar és magyar
között

■— Öröm tői kicsorduló szívvel, 
meleg szeretettel köszöntőm a felső 
magyarországi Magyar Nemzett 
Tanács és a felsőm agy,írországi 
magyar pártok nevében a közénk 
bevonuló dicső magy ar katonásá­
éit. Ebben az ünnepélyes órában 
elfogadottá válunk, olyanok va­
gyunk, mint a gyermek, aki hosz- 
?zú távoliét után (hazatér. Szeret­
nénk magunkhoz ölelni minden 
magy art. Ez a húsz év azonban !e- 
-'•-•1 tanulság mindnyájunknak, 
széthúzás, osztálygőg, félrevezetett 
i-unkáfcaág és osztályharc tette 
tönkre a régi Nagymagyarorszá- 
got. Ennek meg kell szűnnie. Nem

ismerek különbséget magyar és 
magyar között, csak abban a vo­
natkozásban, hogy ki dolgozik töb­
bet a hazának s a hazáért. Ezredes 
Ur! Dicső honvédsereg! A 48-as 
honvédek Bem apó és a vörös sap­
kások utódjai! Szeretettel köszönt- 
lek az Ipolyságiak nevében, Isten 
hozott mindnyájatokat, Isten éltes­
se a szép nagy Magyarországot.

Ezután Zamoletti József városbíró 
a város, Borovens István' a felvidéki 
magyar munákspárt, Hornyák Ágnes 
a magyar ifjúság nevében üdvözölte a 
katonaságot, majd a következő táv­
iratokat küldötte el a rögtönzött nagy­
gyűlés.

nagybaczoni Nagy Vilmos altábor­
nagy vdd. parancsnok válaszolt az 
üdvözlésekre.

(w z.)
*

Drégely palánk, ekóber Az ipoly, 
sági bevonulásnak kegyeletei része, 
volt, amikor a nemzeti lobogók kö­
zött az egykori háromszázas honvéd- 
gyalogezred 403, zászlóaljánk Szűz 
Máriás zászlóaljai is feltűnt, amely 
ott volt az 1916. évi diadalmas raren- 
cei, oknál és tokorouei csatákban is.

Szlovák
minisztertanács

Pozsony, október 11. A szlovák 
minisztertanács hétfőn este 8 óra­
kor tartotta első ülését. Az egyes 
mmisztériumok megalakultak. Az
Urad ne Noviny, lett a szlovák 

kormány hivatalos Unja.
A továbbiakban elhatározta a 

minisztertanács, hogy a szlovák 
kormány tagjai a prágai központi 
minisztertanácson is részt vesznek. 
Ezenkívül egy magyar és egy né­
met nemzetiségi osztályt is iétesb 
tettek; ezek képviselik majd e két 
népcsoport érdekeit Szlovákiában. 
A szlovák minisztertanács minden 
hétfőn összeül. (MTI-)

Budapest, október 41. — Horthy 
Miklós kormányzó kihallgatáson * fo­
gadta Bobkovszky lengyel közlekedési 
al minisztert.

Varsó, október 11. A lengyel csapa­
tok kedden megszállták az Olsa-terű- 
let utolsó részét is.

Pozsony, október 11. A pozsonyi 
főiskolai hallgatók a pozsonyi ma­
gyarság nevében táviratot intéztek a 
Dúcéhoz.

*

Szeged, október 11. A szegedi vitézi 
szék kedden este tartott összejövete­

lén megjelent vitéz Méreg László al­
tábornagy, vdd. parancsnok és vitéz 
Imees György főispán, valamint szá 
mos előkelőség.

A szlovenszkói kiüldözöttek Buda­
pesten a falu sző vet ség nagytermében 
kedden este nagygyűlést tartottak 
Határozati javaslatukban, melyet eget- 
verö lelkesedéssel fogadtak el, kimon­
dották, hogy legfőbb ideje annak, 
hogy a Benes által kitalált cseh-szlo- 
vák egység megszűnjön, önrendelke­
zést és az új cseh félrevezetés! kísérle­
tek elítélését követelték- 
miMiiiiimiuiHMiniiiiHMMWnwi1

Budapest, október 11. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Gulyás An­
tal dr. gazdasági akadémiai r. tanár­
nak a debreceni m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem bölcsészettudomá­
nyi karán »A növénykortan baktéri­
umok, gomba-virusos és nem élősködő 
jellegű növénybetegségek t című tárgy­
körből és Szalag Tibor dr., az Orszá­

gos Magyar Természettudományi Mú­
zeum-őrnek a m. kir. Tisza István 
Tudományegyetem bölcsészettudomá­
nyi karán »A főldszerkezettan (tek­
tonika) « című tárgykörből egyetemi 
m. tanárrá történt képesítését jóvá­
hagyólag tudomásul vette és őket eb­
ben a minőségben megerősítette.

Brazília és Németország között 
megszakad a diplomáciai 

összeköttetés
, Rio de Janeiro, október 11. Brazília 
berlini nagykövete utasítást kapott 
kormányától, hogy térjen vissza Bio 
de Janeiréba.

A külügyminisztériumban sem meg 
nem erősítik, sem meg nem cáfolják, 
hogy Brazília azt a kérést intézte a 
német birodalmi kormányhoz, hogy ---------

Ritter brazíliai népiét nagykövet tér­
jen visszg Rio de Janeiróba■ Azt nem 
tagadják brazíliai politikái körökben, 
hogy a német birodalom és Brazília 
között a viszony feszült, a berlini 
brazíliai nagykövet visszarendelésének 
okáról azonban semmit sem tudnak.

Üdvözlő táviratok
Fűméltóságú vitéz nagybányai 

Horthy Miklós kormányzó úrnak, 
Budapest. Ebben a magasztos pil­
lanatban. amelyet igazán csak mi 
két hosszú évtized elnyomottat tu­
dunk átérezni, boldogságtól mámo­
ros lélekkel üdvözöljük Magyaror­
szág kormányzóját és Isten áldását

kérjük országépitő munkájához.
>Vitéz lmrédy Béla miniszter- 

elnök úrnak, Budapest. Ipolyság 
város lakossága határtalan lelke­
sedéssel élvezi azt a történelmi pil­
lanatot, amikor húsz esztendős 
szenvedés után visszakerült az 
anyaállamhoz, amelytől a kegyet­
len trianoni békeparancs két évti­
zeddel ezelőtt elszakított. Ebből az 
alkalomból az Ipolysági Magyar 
Nemzeti Tanács boldog örömmel 
üdvözli Miniszterelnök urat.

Táviratot küldtek még Kánya 
Kálmán külügyminiszternek és 
Járóé Andornak, Ezután vitéz

KOK MANYZÓGYÜRÜS 
DOKTOR AVATÁSOK

Budapest, október 11. A kormányzó 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére megengedte, hogy a 
debreceni gróf Tisza István Tudo­
mányegyetemen Brosz Búbért és Pa­
gonyi Jenő a jogtudományok, Hargitay 
Zoltán cs Dienes Eva a bölcsészettu­
dományok, Bodonhegyi József pedig a 
református hitludományok dokto­
raivá sub. auspiciis gubernatoris avat­
tassanak. Az ünnepélyes avatáson 
képviseltével a kormányzó a kultusz- 
minisztert, akadályoztatása esetén 
Zsindely Ferenc államtitkárt bízta 
meg.

Zászfómegáldás 
a Kistemplomban

A MANSz Revíziós Leánykor 
Fehértói Dániel né úrasszony veze­
tésével a Felvidékért küzdő u. n, 
önkéntes csapatok egyike számára 
zászlót készített. Ezt a zászlót ma, 
szerdán délután fé! öt órakor rö­
vid alkalmi istentisztelet kereté­
ben Uray Sándor egybáikpruleti 
főjegyző, egyházrészi vezetője!késs , 
meg fogja* áldani. A református I 
hívek, figyelmét külön le felhívjuk i

errp a szép és lélekemelő alkalom­
ra.

MOZI
Másodvirógzgs

A Vígszínház kedden mutatta he 
a kitűnő német fijmszínésznő, Lil 
Dago ver legújabb filmjét. — Lil 
Da go vernek minden felnije ese­
ményt jelent A közönség ezúttal is 
megkapta azt, amit várt: érdekes, 
fordulatos és finom ötletekkel fel­
épített darabot. A megkapó, han­
gulatos szerelmi históriában Lil 
Dagover mindvégig egészen nagy­
vonalú, művészi alakítást nyújtott, 
épúgy, mint partnerei, Paul Ha ri­
máim, Ralph Moebius és a többiek 
valamennyien. — A mindvégig 
egyenletes és hatásos rendezés 
nagyban hozzájárult a film sikeré­
hez.

Jóslás; Nyugatra forduló 
szél, váltó») felhőzet, helyenként 
főleg ag ország nyugati és északi 
részén eső. A hőmérséklet nyugat
felől kleeé mekkea*
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Egy fiatal tűztvis, 
rásbiróság elé könny 
vádolva. K. Eszeter né 
tette fel, előadva, hoj 
tavasszal elvitte öt 
majd egy váratlan piii 
te őt a gépről, amiq 
szenvedett.

A vádlott tisztviselő 111 
dat. Kijelentette, hagy F,:* 
nül esett le a hátsó üf:

— Az országúton || 
vallotta a tisztviselő • 
nőnél K, Eszter lepődj 
sem vettem és tovább j 

Csak körülbelül tíz 
vettem észre, hogy 

tűnt.
Azonnal visszafordulta 
láttam sehol sem a Ián 
söbb tudtam meg. 
zeli tanyára ment sej 

K. Eszter áronban 
elő a történteket:
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11. hajdúezred ezrednapja 
a Stadienbeii

A m. kir. »Bocskay István< 11. 
hajdúezred tradicionális ezi ’dnapját, 
tekintettel a rendkívüli helyzetre, ok­
tóber 15-én, szombaton délelőtt 10 
órai kezdettel táborszenien a nagy­
erdei Stadionban tartja meg.

Ez ülőn kéri az ünnepélyt rendező 
ezredparanesnokság a volt 39-es és

3-as honvéd bajtársakat, valamint a 
Debrecen város hazafiasán érző kö­
zönségét, hogy a komoly időnek meg­
felelően együttérzésének kifejezésére 
minél nagyobb számban megjelenni 
szíveskedjenek. Az ezredparancsnok- 
ság külön meghívókat az ünnepélyre 
nem bocsát ki. Belépés díjtalan.

Odeseelehi Miklós herceg 
halálos autógázelásának ügyót 

áltelték az ügyészséghez
Odescálchi Miklós herceg Debrecen 

melletti halálos autégázolása ügyében 
a vizsgálat tovább folyik. Tegnap 
megtartották a helyszíni szemlét, ahol

a hatóságok megállapították,
hogy a szerencsétlenség elkerülé­
sére Odesealchi herceg mindent 

elkövetett.
A szerencsétlenül járt Varga Gábor 
cipészmester akkor igyekzett átjutni 
az országút túlsó oldalára, amikor az 
autó már közvetlen mögötte volt. Az

autó fékezésének nyomai világosan 
látszottak az úttesten, s ebből kitűnt, 
hogy a vezető az utolsó pillanatban 
igyekezett megállítani a gépkocsit.

A hatóságok a helyszíni vizsgálat és 
a szerencsétlenül elhunyt Varga Gá­
bor holttestének felboncolásáról szóló 
adatokat átették az ügyészségre. Most 
már

ügyészség dönt afféléi, hogy foly­
tatják-e az eljárást 

a gázolás ügyében vagy sem.

Elvesztette a meteres 
a hátsó ülésen ülő lányt

Egy fiatal tisztviselő került a já­
rásbíróság elé könnyű testisértéssel 
vádolva. K. Eszeter nevű leány jelen­
tette fel, előadva, hogy a tisztviselő 
tavasszal elvitte őt motorbiciklizni, 
majd egy váratlan pillanatban lelök­
te őt a gépről, amiéitől sérüléseket 
szenvedett.

A vádlott tisztviselő tagadja a vá­
dat. Kijelentette, hogy a lány véletle­
nül e-;ett le a hátsó ülésről.

— Az országúton motoroztunk — 
vallotta a tisztviselő — és egy zökke­
nőnél K. Eszter lepottyant. Én észre 
sem vettem és tavibb robogtam.

Csak körülbelül tíz perc múlva 
vettem észre, hogy az utasom el­

tűnt.
Azonnal visszafordultam, de nem ta­
láltam seholsem a lányt, s csak ké­
sőbb tudtam meg, hogy az egyik kö­
zeli tanyára ment segítségért.
, K. Eszter azonban másképpen adta 
elő a történteket:

— Délután indultunk motorozni és 
estefelé indultunk vissza a városba. 
Már sötétedett és haragudtam B.-re, 
amiért ilyen későn megyünk haza.

Veszekedtünk, mire dühös lett és 
hirtelen rákapcsolt. Ezért estem 
le. Mert nem figyelmeztetett, 

hogy vigyázzak.
Alaposan megütöttem magam, nagyon 
fájt itt..,

És végigsimít egyes kiemelkedő ré­
szein.

— Higyje el, nekem .jobban fájt a 
maga elvesztése, — mondotta a vád­
lott, — nagyon meg voltam ijedve.

A tisztviselő kijelentette ezután, 
hogy hajlandó megfizetni a lány orvo­
si költségeit és a balesetért bocsánatot 
kér. ö úriember, ha kell, tanukkal 
igazolja és nem szokott lányokat in- 
zullálni. K. Eszter elfogadja a békét 
és visszavonja feljelentését, mire a 
bíróság megszüntette az eljárást.

összeszurkálta szerelmesét 
és magát egy veit rendőr

Budapest, október 11. Éjszaka 
az őrszemes rendőr a Tímár uecá- 
bau elhaló segélykiáltásokra lett 
figyelmes. Futólépésben sietett á 
hang irányában. A 2. számú ház 
előtt észrevette, hogy

egy férfi dulakodik egy fiatal 
növel.

A férfi kezében kés villant meg, 
többször a nő testébe döfte, majd 
Baját mellébe szúrta. Amikor a 
rendőr odaért, a fiatalember és a 
nő már több sebből vérezve fe­
küdt a földdé. A rendőr értesítette 
a mentőket, akik a támadót, Bue-si 
Sándor 26 .éves volt rendőrt és tíz 
áldozatot, Bodor Ágnes 19 éves 
varrónőt elvittélj, a helyszínről. — 
A varrónő ez U.i Szent János kór­
házba kerül!. Buesit a Margit 
kórházba szállították.

Bound Sándor hosszabb idő óta 
ot)váróit a fiatal varrónőnek, Bo­
dor Agnes szülei ellenezték a há­
zasságot, ezért, megtiltották a le­
ányaik, Jaocy a volt rendőrrel ta­

lálkozzék. Ennek ellenére
Buesi állandóan megleste a 
leányt, kényszeríteni akarta, 

hogy bozzámenjen,
Este is valamilyen ürüggyel ki- 
esalta Tímár ucea 22. szánj alatti 
lakásából. Egy darabig fel és alá 
sétáltak a sötét uceáu. Buesi he­
ves szavakkal támadt a leányra. 
Szemrehányásokat tett neki, hogy 
kerüli őt. Ezen összevesztek. Ami­
kor a Tímár ueca 2. számú ház elé 
értek, Buesi elővette zsebkését és 
azzal támadt a leányra. Hiába vé­
dekezett a fiatal varrónő, Buesi 
egymásután

tizenegyszer megszórta.
Amikor a volt rendőr látta, hogy 
szerelmese a földre zuhant, zseb­
késével négyszer saját mellébe 
szúrt.

Mind a varrónőnek, mind a volt 
ndöroek súlyos az állapota, — 

i Egyelőre nem tudják kihallgatni
őket.

Légoltalmi cikkeket
Bészler és 

kedésében lehet
vaskeres-

A napokban hírt adtunk arról, 
hogy hol lehet beszerezni a gázvé­
delmi és légvédelmi cikkeket. Té­
ves Lemondás alapján kimaradt 
közlésünkből, hogy a Bészler és 
Dávig eég főnöke vitéz dr Dávid 
Géza kereskedelmi miniszter úr 
40661—938. számú rendeletével ipar 
engedélyt kapott gázvédelmi és 
légoltalmi cikkek árusítására. Vi­
téz dr Dávid Géza vaskereskedő, 
e. százados már a harctéren is mint 
repülőmegfigyelő résztvett repülő­
gáztámadásban és így gyakorlati­
lag is ismeri .a gázvédelmi eszkö­
zök hatását és alkalmazását, — A 
múlt hó folyamán itt városunkban 
rendezett légoltalmi vándorkiállí­
tás alkalmával az ö cége volt az 
egyedüli, amelyik mindazon cik­
kekből, amelyek a légvédelemmel 
kapcsolatosak, igen. sikerült és ta­

nulságos kiállítást rendezett és 
ugyancsak légoltalmi cikkekkel 
résztvett a TIKAV-on is. A Bész­
ler és Dávid vaskereskedés szállí­
totta eddig a gázvédelmi és i é g - 
oltalmi cikkeknek nagy­
részét nagy megelégedésére Debre­
cen város világítási vállalatának, 
a Református Kollégiumnak, a 
gimnáziumnak, Debrecen sz. kir. 
város műszaki ügyosztályának és 
igen sok intézménynek és bérház­
nak. Ugyancsak egyedül vitéz dr 
Dávid Géza cége képviseli a Con- 
tignifc és lángmentesítő égést gátié 
faimpregnáló gyárat és a m. kir. 
posta tetőrészének felmérését már 
eszközölte is. Ezúton is fölhívjuk 
a háztulajdonosokat, valamint az 
intézeteket, hogy az elrendelt gáz­
védelmi és Jégoltalmi cikkek be­
szerzését mielőbb eszközöljék.

Elfogták a* adenyi kéjgyilkost, 
amikor újabb merényletet 

akart elkövetni
Székesfehérvár, október 11. Több 

mint egy hónappal ezelőtt kéjgyil­
kosságnak esett áldozatul Adony 
és Ercsi közötti országúton Schif- 
mann Jenöné ercsi könyvkereske­
dő és borbély felesége. Tizenkét 
késszúrással valósággal szétszab­
dalta gyilkosa.

Áz első számú gyanúsított 
Bognár Márton 48 éves adony. 

szinatelepi napszámos volt*
akit az egész környéken ismertek 
beteges hajlamairól. Schifmanné 
meggyilkolása előtt is nyomozás 
indult ellene, mert egy leányt he­
teken keresztül bezárva tartott a 
lakásában. A napszámos idejében 
elmenekült, azóta nem látták.

Tegnap éjszaka Adony községbe 
igyekezett Adonyszinatelepről egy 
napszámosasszony. Azon a környé­
ken, ahol Sehifmannét meggyilkol-' 
ták, .

egy férfi ugrott elő az ország- 
útmenti bokrok közül, leütötte, 
a bokrok közé vitte, merényle­

tet akart elkövetni ellene.
Az asszony hamarosan magához 
tért és kézzel-lábbaí, foggal, kö­
römmel küzdött támadója ollen. 
Ez pedig fojtogatni kezdte, majd 
bicskát rántott elő.

Irtózatos élet-halál küzdelem 
kezdődött köztük, amely mint­

egy másfél óráig tartott.
Az asszony segélykiáltásait, végül 
meghallotta egy arra haladó szeké­
ren négy férfi s leugrottak a sze­
kérről. A támadó erre menekülni 
akart, de az egyik üldözőnek sike­
rült. elgáncsolnia és egy lőccsel 
úgy fej bevágnia, hogy eszméletle­
nül esett össze.

Megkötözték, kocsira tették, 
az asszonnyal együtt Ailnnyba 

vitték.
Az asszony t is orvosi segélyben 
részesítették, azután a c-seiulőrsé­
gen szembesítették támadójával. 
Megállapították, hogy az útonálló 
a kereset! Bognár Márton volt, 
akit Sehifmanné meggyilkolásá­
val |s gyanúsítottak.

A hajnali órákban egyre szűkült 
körülötte a hurok, a székesfehér­
vári csendftrségre érkezett távirat 
szerint végre

öt órakor megtört, sírni kez­
dett és bevallott«, hogy ő gyil* I

tolta meg Schlfutitoaéi.

Reggel kivittek a helyszínre, el­
játszatták vele Sohifmanné meg­
gyilkolását, A holttest mellett ta­
lált és azóta a bűnjelek között őr­
zött késben ő is, ismerősei, mun­
katársai is felismerték a bicská­
ját.

Reggel kihírették előtte a letar­
tóztatásról szóló végzést, a székes- 
fehérvári ügyészség fogházába 
szállították, még ma megkezdődik 
vizsgálóbírói kihallgatása.

Pályázatot írnak ki 
egy ipariskolai tanári és 

egy óvónői állásra
Debrecen város ipariskolai fel­

ügyelőbizottsága szerdán, a közsé 
gi iskolaszék pedig szombaton 
ülést tart, mindkettő dr Balogh 
Sándor tb, főjegyző elnöklésével.

Az ipariskolai felügyelő bizott­
ság ki fogja írni a pályázatot a 
Veress András nyugalomba vonu­
lásával az ipariskolánál megüre­
sedett egy főhivatású tanerői ál­
lásra, az iskolaszék pedig a Veress 
Gáborné elhalálozásával megüre­
sedett menházvezetőnő óvónői ál­
lásra.

Báró l 'fi,-/ Lászlódé lemondott 
az ovoda felügyelő bizottsági tag­
ságáról. Ezt a helyet a községi is­
kolaszék szombati ülésén töltik be.

— Ha belei el vannak dugulva és 
gyomra rossz, úgy (olyamoudjék 
azonnal a természetes 'Ferenc 
zsef; keserűvízhez, mert ez már 
csekély, alig egy pohárnyi mennyi­
ségben is gyorsan, biztosan és 
mindig kellemesen tisztítja ki az 
emésztés útjait s jó étvágyat és 
friss közérzetet teremt. Kérdezze 
meg orvosát.

Vígszínház
A legérdekesebb szerelmi 

regény!
Az örökszép

LIL DAGOVER
szivbezszóló filmjei

Másodvirágzás
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A Tiszántúli Független Újság po­

litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 32—12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak. E héten 
a következő gyógyszertárak tar 
tanak éjjeli szolgálatot: >Arany 
angyal«, Piac ucca 50. »Remény­
ség«, Csapó ucca 22. »Bocskay« 
Cegléd ucca 22. »Hungária« 

Varga kert, Szoboszlay n. 4. sz.

Rádióműsor
Szerda, október 12.

BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Utá­
na: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend 
közlemények. — 10: Hírek. — 10.20:
»A csillagok és az emberi sors.c (Fel­
olvasás.) — 10.45: »A legyőzhetetlen 
hegy. : (Felolvasás.) — 11.10: Nem­
zetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból. 
Himnusz. — Utána: Idő járás jelen lés. 
12.05: Hanglemezek. — Közben kb. 
12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjel­
zés, időjárás- és vízállásjelentés. — 
13.30: Állástalan Zenészek Szimfoni­
kus Zenekara. — 14.35: Hírek. —
1 4.50: A rádió műsorának ismertetése. 
35: Árfolyamhirek, piaci árak, élelmi­
szerárak. — 16.15: A rádió diákfél- 
orája. — 16.45: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés, hírek. — 17: »Marosi 
homokbárkások.< Aldobolyi Nagy 
Miklós előadása. — 17.30: Menasce 
Jakab zongorázik. — 18.10: Wlassies 
Gyula báró és Gorzó Nándor versei­
ből előad Fáy Béla. — 18,30: Rácz 
Béla -és cigányzenekara muzsikál. — 
Közben 19: »A műhely bszél Benes 
országáról.«' Surányi Lajos előadása. 
19.35: Hírek szlovák és ruszin nyel­
ven*. — 19.50: Hírek. — 20: A rádió 
külügyi negyedórája. — 20.15: Közve­
títés a Városi Színházból. »Víg öz­
vegye. Operett 3 felvonásban. — I. 
felv. után kb. 21.10: Hírek. — II. felv. 
után kb. 22.20: Hírek, időjárásjelen­
tés. — E-’löadás után kb. 23: Hírek 
angol és francia nyelven. — 23.10: A 
rádió szalonzenekara. — 0.05: Hírek 
külföldi ma "varok számára.

BUDAPEST II. 18.30; Olasz nyelv­
oktatás. — 19: Balázs Frigyes hege­
di! I zoncorukisérettel. — 19.35: »A 
falum - Kertész Kálmán előadása. — 
20: Hírek. — 20.25: Tánclemezek. — 
21: Kurina Simi és cigányzenekara 
muzsikál. — 22: Időjárás jelenlés.

— A kistemplomi egyházrész
központi bibliaköre ma, szerdán 
délután öt órakor gyűl össze a 
KIÉ nagytermében (Piac n. 3fi.). 
A bibliaórát vezeti: Urav Sándor 
lelkész. Közvetlenül bibliaóra után, 
ugyanott az egyházrész rövid ta-, 
náesülést tart. A hibliaórán cs az 
azt követő tanácsülésen minden ér­
deklődőt szívesen látnak.

x Mellékutca titka olcsó áraim­
nak. Bútorok nagy választékban, 
fizetési kedvezmény, Bégen féld 
tér 6., udvarban.

— Debrecen 50 pergőt ad a 
Frontharcos Szövetség zászlójára. 
A Frontharcos Szövetség debre­
ceni főcsoportja zászlójának fel­
szentelése alkalmából Debrecen 
város zászlómegváltásként 50 
pengőt adományozott.

Nagy részvét melleit temették 
el özv. Várady Szaké Miklósáét

Ragyogó őszi napsütésben nagy 
részvét mellett temették,el kedden 
délután özv. nemes Várady Szabó 
Miklósnét, Nagybákay-Rickl An- 
talné, valamint vitéz Várady-Sza- 
bó Nándor és dr Várady-Szabó 
Miklós édesanyját. Nehéz ércko- 
porsója a Köztemető halottasházá­
nak dísztermében állt fénylő kan- 
da Iá berek s a kegyelet és szeretet 
legszebb virágaiból font színpom­
pás koszorúk és csokrok hatalmas 
tömege között.

A ravatalt a mély gyászba bo­
rult családtagokkal és rokonokkal 
együtt főleg hölgyekből álló előke­
lő közönség vette körül. Mind el­
jöttek a tisztelők, jóbarátok, régi 
ismerősök, hogy végbúcsút vegye­
nek a nemeslelkű nagyasszonytól. 
Ott láttuk: vitéz Nagy Pál és Gu­
ba ny. altábornagyokat, dr Oláh 
Lajos kir. táblai elnököt, vitéz Be- 
rényi István ny. tábornokot, a 
Vitézi Szék kapitányát, Lám De­
zső rendőrfőkapitányhelyettest, 
Darkó Jenő egyetemi tanárt, Sesz- 
tina-Nagybákay Jenő kormányfő­
tanácsos, kamarai elnököt, dr Bu- 
daházy-Bruckner Ernő kir. egész­
ségügyi főtanácsost, dr Tóth Aurél 
ny. kúriai bírót,• dr Nyireö István 
egyetemi magántanár, könyvtár 
igazgatót, dr Mező Sándor ügyész­
ségi elnököt, dr Erdélyi Pál egye­
temi magántanárt, dr Pauchly 
Géza OTI főorvost, dr Tatay Zol­
tán. árvaszéki elnököt, dr Tóth 
Emil ny. árvaszéki elnököt, Náb- 
ráczky Béla vm. főjegyzőt, Altdor­
fer István kir. ügyészt, Kardoss 
Gyula és Zoltán nagykereskedőket, 
dr Jón a Kálmán .törvényszéki bí­
rót. Ilodászy István, Pórubszky 
Andor huszár őrnagyokat, dr Pa­
jor Győző tb. főügyészt, Vecsey 
Zoltán gazdasági felügyelőt és sok 
másokat.

A római katolikus temetési szer­
tartást, egyházi karének fenséges 
akkordjai mellett dr Lindenberger 
János apostoli kofmányzó, prépost 
végezte nagy papi segédlettel, — 
mely után 6 testőr vállaira emelte 
a nehéz koporsót, s elhelyezte a 
halottaskocsiba, mely valóságos 
virágerdővé megrakott koszorús 
kocsit követett. Beszentelés utána 
résztvevő előkelő közönség utolsó 
búcsúja mellett helyezték örök 
nyugalomra özv. nemes Várady-

Szabó Miklósnét, a szívjóságáról 
ismert nagyasszonyt.

A temetést Fehértói vállalata 
végezte nagy körültekintéssel.

A ravatalra helyezett koszorúk sora:
Felejthetetlen kis Mamánknak — 

Gizi és Nándi; Drága jó kis Mamánk­
nak— Anikó cs Tóni; Drága, szeretett 
kis Mamánknak — Lilli, Micu; Nagy­
mamának — Csöpi, Tibor, Tiborka; 
Drága jó Nagymamánknak — Ádám, 
Vera; Drága Nagymamisznak — Antal 
és Péter; Kedves jó Nagymamának — 
Liababa és Laci: Szeretett Annuská­
nak — Irma és Aurél; Távozásod fáj, 
de- emlékedet szeretettel őrizzük — 
Relle és Józsi; Annuskának szeretettel
— Margit; Kedves Annuskánk Isten 
veled —- Ilona és családja; Kedves jó 
Annuskának — Szeretettel Berta és 
családja; Annuska néninek — Piriké 
és Béla; Szeretett drága jó Annuska 
néninek — Huci, Bandi és a gyerekek; 
Szeretett Annuska néninek — Szabó 
Emii és családja; Szeretettel"— Na­
tália, Iduka, Béla; Igaz szeretettel — 
Gizella, László, Edit; Jó Annuska né­
ninek szeretettel — Sanyi, Irma, 
Andris; Drága jó Annuska néninek
— Utolsó üdvözlettel a Dienes-család; 
Szeretettel a jó Annuska néninek — 
Emlékét kegyelettel őrizzük — Berta, 
Emil; Annuska néninek szeretettel — 
A Boros-Tóbv-család; Kedves jó An­
nuska néninek — Annus, Sándor és 
Baba; Kedves emlékedet híven meg1 
őrizzük — Margit, Jenő; Mélységes 
fájdalommal — Marcsától; Szeretettel
— Margit, Olga, Gyula; Drága jó ké­
rész (mamánknak — Hálás szeretettel: 
Margitka, Emil. Erzsiké; Szeretettel 
búcsúzunk — Béla. Mata, Béla: Igaz 
rokoni szeretettel — Irén és családja; 
Nagyon szerettünk — Irma és Lr- 
muska; Szeretett Annuska néninek — 
Dr. Sámv László és családja; Szeretett 
Annus néninek — Kató és Béla; Sze­
retett Annuska néninek -r- Berta, Béla; 
Szeretettel Annuska néninek — Dr. 
Hajduné és családja; Szeretettel — 
Ehe; Annuska néninek — Jenő, Zsóka; 
Soha el nem múló szeretetttel — 
Berta, Anna, Nándi; Nagyon szeretett 
Annuskánknak — Ilus, Jenő, Dóra; 
Szeretető jeléül — Nusi; Drága Annus 
nénitől szeretettel búcsúzom — Dita; 
Szomorú szívvel, szeretettel — Mariska 
és gyermekei; Szeretettel — Olga, 
Margit: Őszinte részvéttel —' MANSz 
(Debrecen); Őszinte részvéttel — Rickl 
testvérek.

— Árpádtéri szerdaesték. Október
12-én ismét érdekes szerdaestéje lesz 
az Árpád-téri gyülekezetnek a Kassa 
ut 12. szám alatti terepiben, dr. Hegy­
aljai Kiss Géza bibliamagyarázatán ki­
vid felolvas Veressné Főző Erzsébet 
írónő, szaval Bálint György teológus, a 
gyülekezeti éneklést Giday Hajnalka 
kíséri harmóniumon. A perselyek az 
egyházrész szükségeire lesznek kitéve. 
Az estét pontosan 6 órakor kezdik. 
Mindenkit szívesen lát a vezetőség. — 
Csütörtök reggel 8 órakor az Árpád­
téri templomban tart írásmagyarázatot 
a vezető lelkipásztor.

x Bútorszükségletét legelőnyö­
sebben nagy választékban olcsón 
Budapesti Bútorcsarnokban sze­
rezheti be. Royal-ép illet, Hunyadi 
n. 2.

— Politika az étlapon. A híres
francia konyha, úgylátszik, sokat en­
gedett ismert konzervatívizmusából 
és alkalmazkodik és alkalmazkodik a 
napi aktuális divathoz, hanem a po- 
litiki divatokhoz. Legalább is erre 
vall. hogy Páris egyik legismertebb 
vendéglője konzervatív étlapján né­
hány nap óta két új étel szerepet: az 
egyik »Filets de sole Chamberlain« 
(Tengeri nyelv, Chamberlain módra), 
a másik pedig >Puular de Daladier«

1 (Daladier jérce.)

— Nagyarányú besurranó lopás. Id.
Harsány! Imrér.é debreceni lakos 
Apafi malomban levő lakásán besur­
ranó tolvaj garázdálkodott. A helyzet­
tel bizonyára ismerős tettes 70 pengő 
készpénzt, egy aranyórát és egy bril- 
liáns gyűrűt vett magához és anélkül, 
hogy nyomott hagyott volna maga 
után, a mintegy 500 pengő értékű zsák­
mánnyal eltávozott. A tolvaj kézre- 
keritésére nyomozás indult.

— Egy falu lakosságának 80 
százalékát kipusztította a malária. 
Szabadkáról jelentik: A Bród 
melletti Crna Réka után kis fa­
luhoz ér az utas. Messziről a falu 
semmilyen sem (különbözik a többi 
falucskától, minél közelebb ér az 
utas a községhez, annál nagyobb 
lesz a megdöbbenése, mert ez a 
falu a világ egyetlen helysége, 
amelynek nincs egy lakosa sem. 
Gradilovó a község neve s néhány 
évvel ezelőtt malária lepte meg 
lakosait. — Nyolcvan százaléka 
pusztult el a kis falunak maláriá­
ban, a megmaradónak pedig ré­
mületükben elmenekültek az -el­
sodort faluból . Az egész környék 
megbabonázva beszél Gradilovó 
községről s nine» senki, aki be 
amelynek kedves kis házacskái 
üregen tátongnák.

Sernek a *mácbél
Mihály-napi, vásár. Hullóleveles 

ősz, külpolitikáról beszel az árus 
és a vásárló, a Felvidékről dalol­
nak a rnandolinos énekesek, nem­
zetiszínben vagyonok a bódék és a 
törökmézes sátor is a mi színeink 
szerint van összeállítva. A szeren­
csejátékos pedig már nem tudott 
jobb ötletet kitalálni, minthogy a 
körben forgó nyit alá ilyen neve­
ket irt: Kassa, Pozsony, Kolozs­
vár. A nyíl forog a városnevekre 
isti két filléresek felett és amelyik­
nél megáll, annak a gazdája viszi 
valamennyit, csak két darab a tu­
lajdonosé. Szolid, de biztos üzlet.

*

A kimenő újoncokra jellemző, 
hogy mindenik a céllövölde körül 
tolong. Ok megmutatják ! A nya­
lánkságárus Kárpát-cukrot árul, a 
mézeskalácsokon a magyar tér­
kép, a fakanalakon »Nem, nem so­
ha!« De legnagyobb sikere van ta­
lán az uccai énekesnek. Ennek 
ugyanis jó a hangja és minden 
túlzás nélkül énekel. Nem is sláge­
reket: sanzonokat, egyszerű szo­
morúsága, olaszosan kifejező rö­
vid dalokat. Mindenki szívét meg­
fogja vele, egész estén keresztül 
hallgatja az újságolvasásban ki­
fáradt hivatalnok és a pezsgőked­
vű diák. Cselédlányok nagyságáik 
mellett gyönyörködnek a halkan 
pengő énekben a kaszárnya, nyi­
tott ablaka alatt és késő éjjelig 
zengenek a bánatok a dalos hang­
szerén. Már mindenki elpakolt, de 
neki még van közönsége.

*

Öreg magyar alkuszik lószer­
számra. Hihetetlenül sokáig tart 
az alku, az árus végül is türelmét 
vesztve, odaadja a kívánt árért a 
darabot. A gazda olyan vonakod­
va fizeti ki az összeget, mint aki 
megbánta a vásárt. Gyanakodva 
nézi,míg csomagolják, csak mikor 
már vagy öt lépéssel odébb van, 
szól vissza, hogy megbosszulja a 
kemény alkut:

— Kctszerannyicrt is elvittem 
volna.

Szerencsére a vásár zaja elnyeli 
az árus válaszát.

*

Késő éjjel. Az »összenőtte sziámi 
ikrek végre szétválhatnak, a törzs- 
nclkiili asszony kibujhatik a szűk 
derékszorítóból, a bohóc lemossa a 
festéket és a halálgömbben szalad­
gáló motort »bekötheti« a gazdá­
ja. Az énekes is elteszi hangszerét 
és vesz egy darabot a még szintén 
működő vattacukor-árustól, aztán 
hazaballag. Debreceni ő és hama­
rabb kellett volna születnie né­
hány századdal, hogy lovagruhá­
ban szerenádozhatott volna vár- 
kisasszonyok abalaka alatt. — 
sárkánnyal is megküzdött volna 
akkor. Most azonban, a huszadik 
században némán tűri a sárkány 
üvöltését, aki otthon várja:

— Már megint csak ennyit hoz­
tál haza, te lehűtő!

— Elvesztette aranytűggőit Kovák 
Károly Ajtó ucca 12. szám alatti la­
kos. A megtaláló jutalmai kap.

— Zsebtolvaj a nagy-vásárban. Öz­
vegy Jobbágy lmréné Bethlen ucca 59, 
szám alatti lakos panaszt tett a rendőr­
ségen, hogy a nagy vásárban tárcáját 
56 pengővel együtt kilopták a zsebé 
bői. A zsebtolvajt keresi a rendőrség.

— Munkát kér egy siketnéma lány. 
Vas Róza siketnéma lány az intézet 
fehérnemű varró és stoppoló tanfolya­
mát kiváló eredménnyel elvégezte. 
Szülei nagyon szegények, nem tud­
ják eltartani, de o nem támogatást, 
csak munkát kér a megértő emberek­
től. Lakása Késes ucca 4. szám, de 
címeket továbbit a kiadóhivatal is,
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Dörgő tizennégy’ É 
szállított július 
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szekérre rakva és 
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zeit meg Vámospéi Sí 
kellemetlen baleset 
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tartalma szintén kifj 
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A hentesmesterne 
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rezve és méztől 
úttesten. Fel akar 
a hatalmas men 

mézből nem ti 
Dörgő Mihály végű
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Letiltották
a magyar-román mérkő;

Bajnoki forduló lesz vasárnap.
isárnapi futballmüsorban várat- iogatott merkőz 
Hozás történt. Eredetileg szom- letiltotta, 
és vasárnap Bukarestben kellett Az MLSz a sz 
a magyar és román válogatott napra a decemb 
)kuak mérkőznie és a magyar hozta előre, arael.
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ienik a céllörö

■ wegmu'atják
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SPORTNAPLÓ
dacg-a fuitac&s zzwetmez kancába 

vna{cUttkn Mcfadtazztotta tizwiHÍqfy mázza 
mízíc Váz U&dezm&zteit

lesz a mérkőzés. Előjáték: DVSt. 
K.MOVE,

Az Anglia—Kontinens válogatott 
mérkőzés, amelyet október 26-ra ter­
veztek Londonba, valószínűen elma­
rad. A bajnoki üzem miatt az egyesü­
letek nem szívesen bocsátják rendel­
kezésre játékosaikat. A magyarok ré­
széről Sáros! dr., Zsengcllér, Lázár és 
Szabó van a jelöltek között.

Szendrődi lábtörése nagy részvétet 
keltett és újból felmerült a vád, hogy 
a játékvezetők erélytelcnsége okozza 
a sok súlyos balesetet. Ennek van is 
valami alapja, hiszen Juhász Attila a 
Bocskay—SSE mérkőzésen két súlyos 
esetnél még csak a játékot sem állí­
totta meg. Szendrődi sérülésében 
egyébként van valami végzetszerűség 
is, meri az Elektromos center kímélet­
len modorban szokott küzdeni és nem 
egy ellenfelét tette már harcképte­
lenné. Debreceni bemutatkozásánál 
Janzsót rúgta le csúnyán, aki talán 
azóta sem tudta visszanyerni lábának 
biztosságát.

Dörgő Mihály bugámén fuvaros 
gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértéssel vádolva került kedden a 
debreceni bűn tetőt örvényszék Tokay- 
tanácsa el.

Dörgő tizennégy mázsa mézet 
szállított július .i-én Bágamérből 

- Debrecen felé.
A méz hatalmas kannákban állott a 
szekérre rakva és én a kannákon ült 
Váz Gyula lakatpsrucstcr.Éjszaka érke­
zett meg Vámospércs községbe, ahol 
kellemetlen baleset történt. A szekér­
be fogott ló hirtelen megrugaszkodott 
úgy, hogy a szekér felborult. Váz 
ti villa az úttestre zuhant, de lezuhan­
lak a mézes kannák is, amelyeknek 
tartalma szintén kifolyt és ráömlött a 
hentesmesterre,

A hentes mesternek az esés követ­
keztében a baltába megsérült. Ve­
remé cs méztől borítva feküdt az 
úttesten. Fel akart emelkedni, de 
a hatalmas mennyiségű ragadó 

mézből nem tudott kijutni.
Dörgő Mihály végül is fellármázta a 
környékbelieket, akiknek segítségével 
Váz Gyulát kimentette a mézlenger-

Keleien vasárnap a kisorsolt mér­
kőzések legtöbbjét lejátszók. Elmarad 
a PMÄV—MTK és kétes a DMTE— 
NyVSC találkozó. A bíróküldés és mű­
sor a következő: NyKISE—BUSL: 
Szabó, BSE—NvTVIE: Róse, MA 1E— 
DEAC: H. Kovács, DVSGII.—KMOVE: 
Joanovits. — II. osztály: Turul—H. 
MOVE: Kovács László, DEAC II.— 
DDSE: V aradi.
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A Nemzeti Ligából egy régi határo­
zatból kifolyóan az idén négy csapat 
esni ki. Úgy volt, hogy az ellene be­
adott fellebbezést alaki okokból nem 
tárgyalják, most azonban meggondol­
ták a dolgot és a szombati közgyűlés 
elé terjesztik a fontos ügyet.

A DVSC NBB csapatának vasárnap 
Budapesten kellene játszania a 
MÁVAG ellen. Miután azonban nem 
utazhat el a csapat, joguk van felcse­
rélni á pályaválasztó jogot és ebben 
az irányban tárgyal is ellenfelével. Ha 
a MÁVAG belemegy, úgy a stadionban

HU VESZET.crannyicrt >■ SZÍNHÁZvc*rre a rasar

ünnepe a színházban
POGÁNY MARGIT

és
BAKÓ BABA

felváltva játszók. Bakó Baba be­
ugrott erre a szerepre, de nagy­
szerűen játszott és döntő sikert 
aratott. Éppen ezért az igazgató­
ság Pogány Margit felgyógyulása 
után sem veszi ei Bakó Babától 
ezt a szerepet, hanem a két művész­
nő felváltva jótsza. Arra a kér­
dése. hogy

MEDDIG MEGY a

Legyen úgy, 
mint régen volt,

c pillanatban nincs válasz, mert a 
teltházak, — tehát maga a közön­
ség dirigálja a színházi műsort.

Amellett, hogy a színház boldo­
gan teljesiti a közönség megnyil­
vánult kívánságát és sorozatosan 
adja az egyik íegmagyarosabv 
operettet,
a TÁRSULAT ERŐSEN KÉSZÜL 
az utóbbi évek egyik legnagyobb 
sikert aratott darabjára, melynek 
eime:

Nincsenek véletlenek.
Ez megint olyan színdarab, 

amelyről nem kell semmit mon­
dani, hiszen Budapesten az előző 
idényből átjött a siker és folytató­
lagosan sorozatosan megy a da­
rab Pesten óriási sikerrel.

A Felvidék könnyes
Lélekemelő ünnepséggel fogadta 

kedden esie a Csokonai-színház azo­
kat a felvidékieket, akik már több 
napja vannak Debrecenben és akik a 
revíziós nagygyűlés alkalmából ott 
állottak az Arany Bika erkélyén. Del# 
récén közönsége nagy rokonszenvről 
telt tanúságot és zsúfolásig megtöl­
tötte a ínházat. Amikor a függöny 
felgördült, olt állott a színpadon az 
egész felvidéki csoport, körülvéve a

a halá
'J!‘L

—- Lonci, mit tettél az Istenért1
Mire Darányiné így feleli:
— Lelőttem a kutyát!
— Miért nem vallott erről a rend­

őrségen? — kérdezte Krayzcll tanács­
elnök.

—- Olyan lelkiállapotban voltam, 
hogy nem tudtam mindenre emlé­
kezni.

Ezután dr. Hajdú Miklós. Darányi­
né védője intézett több kérdést a tanú­
hoz. Közben az elnök a védőhöz for­
dult:

— Ne tessék szuggerálni a tanút 
arra. hogy mit válaszoljon.

llodobay Ottó rendőrkapitány tett 
ezután tanúvallomást. Elmondotta, 
hogy mindazt, amit Barna né a rend­
őrségen vallott, híven vették jegyző­
könyvbe és így rendőrségi vallomása 
híven tükrözi vissza azt, amit előadott. 
A rendőrkapitányt szembesítette az el­
nök Barnánéval, aki ismét azt hangoz­
tatta, hogy ideges volt a rendőrségen 
és nem tudja, mit vallott.

A törvényszék Barnáné megesketését 
mellőzte, majd újabb tanuk kihallga­
tása céljából a tárgyalási elnapolta.

Budapest, október 11. A büntető- 
törvényszék Kragzell- tanácsa kedden 
folytatta le a bizonyftáskiegészitési el­
járást Darányi Ernőné bűn perében. 
Mint emlékezetes, ez év elején Darányi 
Ernőné egy Zoltán uccai panzióban 
agyonlőtte dr. Kornstein András fiatal 
pesti ügyvédet. Az asszonyt hatévi 
fegyházra ítélte ja törvényszék, a tábla 
azonban megsemmisítette az ítéletet, 
Darányinct szabadlábra helyezte és új 
bizonyítást rendelt cl. A Kúria Dará­
nyinál ismét letartóztatta, de utasí­
totta a törvényszéket a bizonyítás­
kiegészítési eljárás folytatására.

Ilyen előzmények után tartott bizo- 
nyításkiegészítő tárgyalást a Krayzeli- 
tanács. Elsőnek Barna Emilnél, annak 
a panziónak tulajdouosnőjet hallgat­
lak ki, ahol a revolve rés dráma tör­
tént. Barnáné ugyanis hallotta, amint 
Harnstein reprodukálhatatlan kifeje­
zésekkel illette Darányinct, erről 
azonban a rendőrségi kihallgatáskor 
nem tett vallomást.

A tárgyaláson Barnáné elmondotta, 
hoay a szomszéd szobában tartózko­
dott amikor Kornstein a sértő kifeje­
zéseket használta. Később revolver- 
dörrenés riasztotta fel. Látta, amint 
Darányiné feldúltan kirohant a pan­
zióban lévő szobájából. Megkérdezte 
tőle;
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'lU ucca^i^* A színház műsora :

Szerdán : Legyen úgy, mint régen 
volt. — POGÁNY MARGITTAL.

Csütörtökön : Legyen úgy. mi M ré­
gen volt ; BAKÓ BABÁVAL.

A színházi iroda jelenti:
Holnaptól, szerda estétől kéz
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

UmUzís.

Tűzifát,
szenet, kokszot, brikettet 
télire már most szerezze be 
legolcsóbban Vágó József 
tűzifa- és szén kereskedésé­
ben »Margit-fürdö« mel­
len. Telefon 10 24. Katona­
tisztek, altisztek, >Unió$- 
tagok beszerzőhelye. 2808

däöUcftäS jifáj
bmmmmmMwtmmmm

Kiszolgálólány
és kifutó fiú felvétetik, 
Róth Jenő füszeriizletébe, 
Szent Anna u. 51. 3472

Jócsaládból
való kifutófiú, IS—20 éves 
felvétetik, Kürthy sütő­
üzem, Vár n. 6. 3456

Bejáró
takarítónő felvétetik — 
Arany János u. 1. I. eme­
let._____  0^69

Bejárónőt
15-ére felveszek. Piac u. 
58., III. lépcsőház I. e. 
23. ajtó. ■ 346b

Állási Uetetók,_
Tűzharcos

nyugdíjas alkalmazott ke­
res pénzbeszedők eljárói, 
e-ctleg raktárnoki állást. 
Cím a kiadóban._____ 343 ■

Intelligens,
németül beszélő izraelita 
árva lány üzletbe, vagy 
gyermekekhez ajánlkozik. 
Cím a kiadóban. 3120

Takarítást
a reggeli órákra vállalok 
irodában, vagy orvosi ren­
delőben. Cím a kiadóhiva­
talban. 3027

Ih^ailoH

Vasutasok,
postások, olcsón eladó 300. 
vagy 400 négyszögöles ház 
hely Bujdosó ueeán. Ér­
deklődni Misky, Magoss
ftyörgy tér 25. 33^

Házhelyek
a Híd ucca 14. szám alatt, 
valamint hétszobás ház a 
közismert Bsgoiyvár ven­
déglővel eladók. 2308

Vasutasok, postások
részére alkalmas családi 
ház Homokkertben kedve­
ző feltételek mellett eladó. 
Értekezni Hatvan u. 53. sz. 
Telefon 15—12. 2592

Hztelek.
Üzlethelyiség

kiadó november 1-re Szé­
chenyi u. 23. 3410

Kiotó toktó.
Négy szobás,

összkomfortos lakás nov. 
1-re kiadó. Ferenc József 
út 85. 3470

Kiilönbejáratú,
csinosan bútorozott udvari 
szoba kiadó, Werbőczy u. 
14. 3459

Négy szobás,
modern lakás kiadó nov. 
1-re Széchenyi u. 23. Ér­
deklődni az Alföldi Taka- 
réknái. .3409

Uccai
bútorozott szoba 1—2 sze­
mélynek esetleg ellátással 
is kiadó. József kir. her­
ceg ucca 33. baloldal.

___________ 2846
Kiilönbejáratú

bútorozott szoba kiadó, — 
Piac u. 73., emelet 1. 3467

Különbejáratú
bútorozott szoba olcsón ki­
adó született német tanár­
nőnél, ahol németül is ta­
nulhat. délelőtt 12-ig. dél­
után 4-ig, Piac u. 56., ud- 
varban. ________ 3361

Piac
uccára nyíló különbejára­
tú. irodának, vagy orvosi 
rendelőnek kiválóan alkal­
mas két uccai szoba no­
vember i-re kiadó, Biró, 
Aranv János u. 1 I. em. 

_____________ 3371
Léghűtéses

kis udvari szoba kiadó. — 
Batthyány u. 17., félémé 
let 4

Kiilönbejáratú
tiszta bútorozott szoba egy 
vagy két személy részére 
15-re kiadó. Piac 5S„ balol­
dal. I. em. 17. 2984

j toktói kuetóle.

Bútorozott
kétszobás, konyhás, fürdő­
szobás lakást keresek no­
vembertől. Cím a kiadó­
ban. 3460

Rádió
és villanyszerelési vállala­
tomat áthelyeztem Miklós 
ucca 2- szám alól 8. 
szám alá, ahol felelősség 
mellett vállalok villany- 
és rádiójavítást, szerelést. 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. 1108

ílodtó.
Eladó

alighasznált hosszú női 
barna báránybőr bunda, 
síitőteknő, 3 m hosszú, fél 
m széles futólinóleum, — 
használt hencsertakaró, — 
ágydeszkák, Hatvan u. 1. 
I. kapú, 111. e. 12-b. Meg­
tekinthető délelőtt 8—9, 12 
—3 óráig. 3471

Eladó
14 méteres új vörös cocus 
és más szőnyegek, kártya, 
éttermi asztalok, székek. 
Piac ucca 26.____________

200(1 db
jó állapotban lévő homlok­
zati sárga tégla eladó. — 
Egyesült Kefegyárak RE. 
Szoboszlói út 5. sz. 3469

Eladók
székek, éttermi és kártya 
asztalok, szőnyegek, tá­
nyérok stb.. Pire u- 96.

Asztalsparhelt,
szép eladó. Vígkedvű Mi­
hály ucca 57. szám.

Varrógép,
használt eladó. Kar u ’9 
Megtekinthető 11—3-ig.

3062

Egy
rókaboa eladó. Varga u. 
12. 7. ajtó.

Használt
ebédlő, ebédlőszekrény, — 
modern új hám, rádió, 
kombinált szekrény, elő­
szobagarnitúra. különféle 
bútorok eladása, vétele, 
Hatvan u. 61. 2286

I/éld
Női

varrógépet, rádiót vennék. 
Cimet leadni Gacsárdi sza­
bóhoz, Hatvan u. 11. 3469

Veszek
használt bútort, varrógé­
pet, pince- és padíáslo- 
mot. Hívásra jövök. And- 
ráskó, Csapó u. 16. Tele­
fon 32—11. 2996

üláttó.
90 fillérért

4 fogásos kismenőt kap £2 
Újságírók Clubjának ét­
termében. Kitűnő házi­
koszt. Külön diétás kony­
ha. Piac ucca 26., L em. 
______________________ DPfi

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon 23—39 
Családi otthon, kitűnt 
konyha, a legszigorúbb 
diéták.

Atfkdot
Síremléket

műkőből, márványból - 
síremlékek Debreceni Mű- 
kogyár. Fürdő ucca 2. — 
Margit fürdő mellett. 
___________ 3442

Villanykörtecsere
20 fillér, jó óra 3 pengőtől, 
gramoíoulemez 50 fillértől. 
Vagyon mentő. Hunyadi u. 
IS.__________________ 3369

Király kávéi
kitűnőek. Aromás, zama­
tos kávét Király üzleté­
ben a vevő előtt pörkölik, 
Degen féld-tér 1L 3348

Perzsaszőnyeg,
művészies javítás, garan­
ciával csak Tiitiindjánnál 
Arany János u. 34.

3395

Gyári
maradékok kabátokra, ru­
tákra, fehérnéműekre — 
rendkívül olcsón beszéréz- 
tetők dr. Révésznénéi, — 
Mac u. 42. Pannónia ud­
varban. 2823

Egy cím,
mely sokat ér; Maradék­
üzlet. Dégcnfeld-tér 11. sz. 
Tiszapalota. Király fűszer 
üzlet oldalán. 2997

Oktatás.

50 fillér
1 óra. Angol, olasz, német 
nyelvtanfolyamok. Érdek­
lődni a kiadóban, . 2226

Született
német nyelvórát, ad; 24 
órát egy hónapban 6 pen­
gőért, Kossuth u. 4L, ud­
varban. 3059

Tanuljon
fűzőt, fehérneműt készíte­
ni »Sylphid« szalonban, 
Piac u. 71. Mérték után 
legtökéletesebb fűzők, —- 
melltartók és fehérnemü- 
ek legszebb kivitelben, — 
szolid árak mellett készül­
nek. 3090

MülöttfiU,

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja 
vitást, harisnyatalpalás*. 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 
kir. herceg ucca 22., kis­
lakás. 8f

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: T H U R Y 
LEVENTE. Laptalaj* 
ionos: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- éa 
Lapkiadó vállalat Rt
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1938 október 12.

A Német Mérnökegylet 
Igazgatójának látogatása 

Debrecenben
Dr H. Kötzoio, aki a hazai műszaki 

körökben is általánosan ismert V. D. 
1.. a német Mérnök Egylet igazgatója, 
Debrecenbe érkezik a Magyar Mérnök 
és Építész Egylet, valamint a Magyar 
Mérnökök és Építészek Nemzeti Szö­
vetsége vezetőségének kíséretében. Az 
előkelő vendég Budapesten a Mérnök 
Egyletben és dr Magyary Zoltánnak, 
a közigazgatás racionalizálása kiváló 
szakértőjének tanszékén tartott elő­
adást.

A német vendég, aki hivatali állá­
sánál és múltjánál fogva nagy látó­
körből ismeri a mérnökök szakbeli és 
tá—-odaírni helyzetét Németországban.

Debrecenben is előadást fog tartani 
október 12-én, szerdán este 18 órakor 
a Déri Múzeum előadótermében >A 
mérnök szerepe a modern államban 
és a mai kultúrában, címmel. Az elő­
adó a mai mérnököknek a közigazga­
tásban való fontos szerepére is ki fog 
térni.

Az előadás rendezősége ezúton is 
felkéri az érdeklődőket, hogy az elő­
adáson és utána, az Arany Bikában 
tartandó társas vacsorán minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedje­
nek.

A vendégek szerdán délben érkez­
nek Debrecenbe, délután a sáros ne­
vezetességeit tekintik meg a városi 
műszaki ügyosztály vezetésével, csü­
törtökön reggel pedig a Hortobágy 
érintésével a Mátrába mennek.

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága, mint tűz­
rendészet! hatóság a padlások lom­
talanítása tárgyában folyó évi 
szeptember hó 27-ikén 42983/1938. 
A. szám alatti kibocsátott hirdet­
ményben elrendelt munkálatok tel­
jesítésére kitűzött határidőt folyó 
évi október hó 31. napjáig meg­
hosszabbítja.

Felhívja a hatóság a. város la­
kosságát, hogy a padlások lomta­
lanítását és azoknak tüzoltóeszkö- 
zökkel való ellátását a jelzett ha­
táridőig a már közölt jogkövetkez­
mények terhe alatt vé"'-' 'sse el.

Debrecen, 1938 október 8.
Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatás) hatósága.

KÖZGAZDASÁG
ÁRNYALAT1LAG JAVULT 

A BÚZA ÉS A ROZS 
Búza: felsötiszai 77 kg-os 20.40— 

20.53, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 
20.80— 20.95, 80 kg-os 20.90—21.05. 

Rozs: 15.30—45.40.
Tengeri: közraktári 17.70—17.85.

HÍV VTALOS VALUTAÁRFOLYAMOK:
Angol font (1 font) 16.15. — Cseh 

korona (100 korona) 5.50. — Dinár 
(100 dinár) 7.15. — Dollár (100 dol­
lár) 339.30. -- Francia frank (100 
frank) 8.85. — -Lengyel zl. (100 zl.)
60.--------Lei (100 lei) 3.— — Líra
1100 líra 16.90.'— Svájci frank (100 
frank) 77.10.

EGY APRÓHIRDETÉS 
EGYSZERI KÖZLÉSE 
10 SZÓIG A TISZÁNTÚLI 
FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN 
H ÉTKÖZN AP 50 FILLÉR, 
VASÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések
Vastag betűvel szedett szavak 
duplán számíttatnak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Felvi. 
tagosítással készséggel szolga. 
Inuk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivataL


